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Das LIFO-Prinzip

2
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 1: Wir erzeugen einen leeren Stack s.
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 1: Wir erzeugen einen leeren Stack s.

S p
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Das LIFO-Prinzip

4
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 2: Wir speichern die Zahl 17 in dem Stack.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

5
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 3: Wir speichern die Zahl 6 in dem Stack.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

6
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 4: Wir speichern die Zahl 3 in dem Stack.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip
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Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 5: Wir speichern die Zahl 9 in dem Stack.

S > 17

© Ulrich Helmich 2016



Informatik / Stufe Q1 / Folge 14: Abstrakte Datentypen / 14.3 Der ADT Stack

Das LIFO-Prinzip

3
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 6: Wir fiihren die Operation pop() aus.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

9
Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks ?

Schritt 6: Wir fiihren die Operation pop() aus.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

2

Schritt 7: Wir fiihren die Operation push(12) aus.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

2

Schritt 8: Wir flihren die Operation top() aus.

X < 12
12 3

6
S > 17
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

>

Schritt 9: Wir fiihren die Operation pop() aus.

X

12 3
6

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

>

Schritt 10: Wir flihren die Operation top() aus.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

2

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 11: Wir fihren die Operation pop() aus.

X
3

6
S > 17
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Das LIFO-Prinzip

>

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 12: Wir fihren die Operation pop() aus.

S > 17
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 13: Wir fihren die Operation pop() aus.

S p
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Das LIFO-Prinzip

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 14: Wir fihren die Operation pop() aus.

X

3 keine
Fehlermeldung!

S >
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Informatik / Stufe Q1 / Folge 14: Abstrakte Datentypen / 14.3 Der ADT Stack

Das LIFO-Prinzip

2

Demonstration der Arbeitsweise eines Stacks

Schritt 15: Wir fiihren die Operation top() aus.

X

-99 Fehlermeldung oder
error-Wert* wie -99.

S > *Dieser Wert darf nicht in der

Wertemenge des Stacks vorkommen.
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 1: Erzeugung eines leeren int-Arrays aus 10 Zahlen

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 2: Wir fiihren die Operation Push(17) aus.

17,0 |0 0000

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 3: Wir fiihren die Operation Push(6) aus.

176 |0 0000

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 4: Wir fiihren die Operation Push(3) aus.

17,6 |3 0000

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 5: Wir fiihren die Operation Push(9) aus.

17,6 |3 0000

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 6: Wir fiihren die Operation Pop() aus.

17,6 |3 0000

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 7: Wir fiihren die Operation Push(12) aus.

17,6 38 [12/0 |0 [0 0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 8: Wir flihren die Operation Top() aus.

176 |3 12 000
0

1 2 3 4 3 6 I 38 9

A

tos

12
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 9: Wir fiihren die Operation Pop() aus.

17,6 38 [12/0 |0 [0 0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 10: Wir fiihren die Operation Top() aus.

17,6 38 [12/0 |0 [0 0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos

3
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 11: Wir fihren die Operation Pop() aus.

17,6 38 [12/0 |0 [0 0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 12: Wir fiihren die Operation Pop() aus.

17,6 38 [12/0 |0 [0 0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 13: Wir fiihren die Operation Empty() aus.

176 |3 12 000
0

A

tos

1 2 3 4 3 6 I 38 9

false
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 14: Wir fihren die Operation Pop() aus.

17/6 |3 |12
0

1 2 3 4 3 6 I 38 9
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 14: Wir fiihren die Operation Empty() aus.

17,6 |3 |12 0/0/0/[0 0
0

1 2 3 4 3 6 I 38 9

true
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 15: Wir fiihren die Operation Top() aus.

17,6 |3 |12 0/0/0/[0 0
0

1 2 3 4 3 6 I 38 9

error
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Stack-Implementation mit einem Array

Demonstration der Arbeitsweise eines Array-Stacks.

Schritt 15: Wir fihren die Operation Push(8) aus.

8 |6 |3 12|00 |0]0

0 1 2 3 4 3 6 7 38 9

A

tos
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Stack-Implementation mit einem Array

Erzeugung einer Java-Klasse Stack.
Das Attribut liste stellt den eigentlichen Stack dar.

............................................................................................................................................

public class Stack
1

private int[] liste;
private int  tos;

public Stack()

{
liste = new 1nt[10];
tos = -1,

}
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Stack-Implementation mit einem Array

Die push()-Methode

 public void push(int x)
{
1f (tos < 10)
liste[++tos] = x;

© Ulrich Helmich 2016



Informatik / Stufe Q1 / Folge 14: Abstrakte Datentypen / 14.3 Der ADT Stack

Stack-Implementation mit einem Array

Die push()-Methode

 public void push(int x)
{
1f (tos < 10)
liste[++tos] = x;

tos wird zuerst um 1 erhoht
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Stack-Implementation mit einem Array

Die push()-Methode

 public void push(int x)
{
1f (tos < 10)
liste[++tos] = x;

danach wird x gespeichert
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Stack-Implementation mit einem Array

Die pop()-Methode

............................................................................................................................................

public void pop()
{

¥

1f (lempty()) tos--;

tos wird einfach
dekrementiert

© Ulrich Helmich 2016



Informatik / Stufe Q1 / Folge 14: Abstrakte Datentypen / 14.3 Der ADT Stack 41

Stack-Implementation mit einem Array

Die top()-Methode

............................................................................................................................................

public 1nt top()

{
1t (lempty())
return liste[tos];
else
return -99;

Rickgabe eines
error-Wertes
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Stack-Implementation mit einem Array

Die empty()-Methode

............................................................................................................................................

public boolean empty()
1

return (tos == -1);
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Stack-Implementation mit einem Array

i public class Stack

A

: private int[] liste;
private int  tos;

public Stack()
{
liste
tos

}

new int[10];
_1;

public void push(int x)
{
if (tos < 10)
liste[++tos] = x;

ks
public void pop()
{
if (! empty()) tos--;
ks

public int top()
{
if (! empty())
return liste[tos];

else
return -1;
}
public boolean empty()
{
return (tos == -1);
}
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Objekt-Arrays

Objekt-Arrays enthalten keine
—_— primitiven Datentypen (wie int),

i Name: Meyer ° °
Name: Kiihn | Vorname:
o s ew  sondern Zeiger auf Objekte.
Ater: 17 ‘Beruf: Tischl  Yorname:
Beruf: Schiiler | Alter- 16
Beruf:
Schilerin
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Erzeugung einer Java-Klasse Stack.
Das Attribut liste stellt den eigentlichen Stack dar.

.............................................................................................................................................

public class Stack
{
| private Object[] liste;
private int tos;

I%ast die gleiche
Implementation wie

public Stack() int-Stack, nur Object(]
{ -~ statt int[].
liste = new Object[100];
tos = -1;
¥
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Implementation der Operation push()

""""""" public void push(Object x)
{
1f (tos < 99)

{

I%ast die gleiche

t95++; Implementation wie
liste[tos] = x; int-Stack, nur Object
1 - stattint.
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Objektstack-Implementation mit einem Array

2

Implementation der Operation pop()

public void pop()

{
if (lempty()) tos--; |
}

SRR 0 Exakt die gleiche
Implementation wie
int-Stack!
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Implementation der Operation top()

public Object top()

1f (lempty())
return liste[tos];
else

return null;

Fast die gleiche

Implementation wie

int-Stack, nur Object
- stattint.

il liBi i I return-null statt
return -99 oder
error!
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Implementation der Operation empty()

public Object top()

1f (lempty())
return liste[tos];
else

return null;

Fast die gleiche

Implementation wie

int-Stack, nur Object
- stattint.

il liBi i I return-null statt
return -99 oder
error!
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Anwendungsbeispiel fiir einen Objektstack

Epublic class Test

4
Stack s;

public Test()

{
s = new Stack();
s.push(new Bruch(3,4));
s.push(new Bruch(5,8));
s.push(new Bruch(1,7));
¥

Bruch oben = (Bruch) s.top();
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Anwendungsbeispiel fiir einen Objektstack

Epublic class Test

4
Stack s;

public Test()

g » .
. Typecasting erforderlich,
s = new Stack(); . da im Stack nur Zeiger
s.push(new Bruch(3 ’4333 auf Inst;anzen der Klasse
s.push(new Bruch(5,8)); Object gespeichert sind.
s.push(hew Bruch(1,7)); 5
¥

Bruch oben = (Bruch) s.top();

© Ulrich Helmich 2016




Informatik / Stufe Q1 / Folge 14: Abstrakte Datentypen / 14.3 Der ADT Stack

Objektstack-lmplementation mit einem Array

Weiteres Anwendungsbeispiel fiir einen Objektstack

Stack rucksack;

rucksac
rucksac
rucksac
. rucksac
waffe =

<
<
<
<

.push(new Gegenstanc
.push(new Gegenstanc

.push(new Gegenstanc
.sort();
rucksack.top();

rucksack.popQ);

("Schwert",12,3);
("Messer",7,2);
("Dolch",9,3);
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Weiteres Anwendungsbeispiel fiir einen Objektstack

Stack rucksack;

éruc<sac<.pusq(new Gegenstanc("Schwert",12,3);E
-rucksack.push(new Gegenstand("Messer",7,2);
rucksack.push(new Gegenstand("Dolch",9,3);
rucksack.sortQ);

EwaFFe = rucksack.top();
rucksack pop();

Objekte werden direkt
e beim.Aufruf von push()
"an Ort und Stelle"
erzeugt mit new...
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Implementation von push() aus der Klausuraufgabe

........................................................................................................................................................................

public void push(Gegenstand neu)

1
if (anzahl >= 12) return; // Inventar voll

anzahl++;
ding[anzahl] = neu;
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Objektstack-Implementation mit einem Array

Implementation von pop() aus der Klausuraufgabe

........................................................................................................................................................................

public void pop()

{
1f (lempty()) anzahl--;
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Objektstack-lmplementation mit einem Array

Implementation von top() aus der Klausuraufgabe

public Gegenstand top()

{
1t (lempty())
return dingl[anzahl];
else
return null;
3
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